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ภาพ
พระราชกฤษฎีกา
ออกตามความในประมวลรัษฎากร
ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  ๔๙๙)




        พ.ศ.  ๒๕๕๓
ภูมิพลอดุลยเดช  ป.ร.
ให้ไว้  ณ  วันที่  ๑  มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕๕๓
เป็นปีที่  ๖๕  ในรัชกาลปัจจุบัน
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช  มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ
ให้ประกาศว่า
โดยที่เป็นการสมควรยกเว้นภาษีเงินได้ให้แก่นายจ้างหรือเจ้าของสถานประกอบการ  ซึ่งรับ
คนพิการที่มีบัตรประจำตัวคนพิการเข้าทำงาน  และเจ้าของอาคาร  สถานที่  ยานพาหนะ  บริการขนส่งหรือผู้ให้บริการสาธารณะอื่น  ซึ่งได้จัดอุปกรณ์  สิ่งอำนวยความสะดวก  หรือบริการให้แก่คนพิการ

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๑๘๗  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  และมาตรา  ๓(๑)
แห่งประมวลรัษฎากร  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร  (ฉบับที่  ๑๐)
พ.ศ.  ๒๔๙๖  อันเป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล
ซึ่งมาตรา  ๒๙  ประกอบกับมาตรา  ๓๓  และมาตรา  ๔๑  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้า ฯ
ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้  ดังต่อไปนี้

มาตรา
๑
พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า  “พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  ๔๙๙)  พ.ศ.  ๒๕๕๓”


มาตรา
๒
พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

มาตรา
๓
ให้ยกเว้นภาษีเงินได้ตามส่วน  ๒  และส่วน  ๓  หมวด  ๓  ในลักษณะ  ๒  
แห่งประมวลรัษฎากร  ให้แก่นายจ้างหรือเจ้าของสถานประกอบการซึ่งรับคนพิการที่มีบัตรประจำตัว
คนพิการ  ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเข้าทำงานสำหรับเงินได้
เป็นจำนวนร้อยละหนึ่งร้อยของรายจ่ายที่ได้จ่ายเป็นค่าใช้จ่ายในการจ้างคนพิการดังกล่าว

มาตรา
๔
ให้ยกเว้นภาษีเงินได้ตามส่วน  ๒  และส่วน  ๓  หมวด  ๓  ในลักษณะ  ๒  
แห่งประมวลรัษฎากร  ให้แก่เจ้าของอาคาร  สถานที่  ยานพาหนะ   บริการขนส่ง  หรือผู้ให้บริการสาธารณะอื่น  ซึ่งได้จัดอุปกรณ์  สิ่งอำนวยความสะดวก  หรือบริการในอาคาร  สถานที่  ยานพาหนะ  บริการขนส่ง หรือบริการสาธารณะอื่น  ให้แก่คนพิการในการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้  ตามกฎหมายว่าด้วย
การส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  สำหรับเงินได้เป็นจำนวนร้อยละหนึ่งร้อยของรายจ่าย
ที่ได้จ่ายเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดให้มีอุปกรณ์  สิ่งอำนวยความสะดวก  หรือบริการดังกล่าว

มาตรา
๕
ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังรักษาการตามพระราชกฤษฎีกานี้

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ
         อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ
            นายกรัฐมนตรี
หมายเหตุ:-  เหตุผลในการประกาศใช้พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้  คือ  เนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายส่งเสริม
ให้มีการจ้างแรงงานคนพิการ  และเพื่อให้คนพิการสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์อุปกรณ์  สิ่งอำนวยความสะดวก  หรือบริการในอาคาร  สถานที่  ยานพาหนะ  บริการขนส่ง  หรือบริการสาธารณะอื่น  
อันจะทำให้คนพิการสามารถปฏิบัติงานได้  มีคุณภาพชีวิตที่ดีและพึ่งพาตนเองได้  สมควรยกเว้น
ภาษีเงินได้ให้แก่นายจ้างหรือเจ้าของสถานประกอบการซึ่งรับคนพิการที่มีบัตรประจำตัวคนพิการ
ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการเข้าทำงาน  และยกเว้นภาษีเงินได้
ให้แก่เจ้าของอาคาร  สถานที่  ยานพาหนะ  บริการขนส่ง  หรือผู้ให้บริการสาธารณะอื่น  ให้แก่คนพิการตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  จึงจำเป็นต้องตราพระราชกฤษฎีกานี้ 

         (ร.จ.  ฉบับกฤษฎีกา  เล่ม  ๑๒๗  ตอนที่  ๓๗  ก  วันที่  ๙  มิถุนายน  ๒๕๕๓)
