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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร
เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่   269)
เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วน        นิติบุคคล สำหรับเงินได้ที่ได้จ่ายเป็นค่าจ้างให้ปฏิบัติงานเกี่ยวกับบัญชีแก่นักเรียนหรือนักศึกษา 
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 3 แห่งพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ 607) พ.ศ. 2559 อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเว้นภาษีเงินได้ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล สำหรับเงินได้ที่ได้จ่ายเป็นค่าจ้างให้ปฏิบัติงานเกี่ยวกับบัญชีแก่นักเรียนหรือนักศึกษา ดังต่อไปนี้
ข้อ 1
การยกเว้นภาษีเงินได้ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเป็นจำนวนร้อยละหนึ่งร้อยของรายจ่ายที่ได้จ่ายไปเป็นค่าจ้างในการปฏิบัติงานเกี่ยวกับบัญชี ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ดังต่อไปนี้

(1)
เป็นบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย และมีสินทรัพย์ถาวรซึ่งไม่รวมที่ดินไม่เกินสองร้อยล้านบาท และมีการจ้างแรงงานไม่เกินสองร้อยคน 

(2)
ได้จ่ายเงินได้เป็นค่าจ้างให้แก่นักเรียนหรือนักศึกษาที่อยู่ระหว่างศึกษาในแผนกหรือสาขาวิชาบัญชีไปในระหว่างรอบระยะเวลาบัญชีที่เริ่มในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2559 แต่ไม่เกินวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2561 

(3)
นักเรียนหรือนักศึกษาที่อยู่ระหว่างศึกษาในแผนกหรือสาขาวิชาบัญชีซึ่งได้รับค่าจ้างตาม (2) ต้องปฏิบัติงานเกี่ยวกับบัญชีตลอดระยะเวลาที่ปฏิบัติงานให้กับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลนั้น

(4)
มีหนังสือรับรองจากสถาบันการศึกษาในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ที่แสดงว่านักเรียนหรือนักศึกษากำลังศึกษาอยู่ในแผนกหรือสาขาวิชาบัญชีในระหว่างเวลาที่ปฏิบัติงานตาม (3)

(5)
มีหลักฐานการจ่ายเงินค่าจ้างให้ปฏิบัติงานเกี่ยวกับบัญชีแก่นักเรียนหรือนักศึกษา   ที่อยู่ระหว่างศึกษาในแผนกหรือสาขาวิชาบัญชี
ข้อ 2
ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕9 เป็นต้นไป

                       
ประกาศ  ณ  วันที่ 15  มิถุนายน  พ.ศ. ๒๕๕9   
                                                      ประสงค์ พูนธเนศ
                                                  (นายประสงค์ พูนธเนศ)
                                     อธิบดีกรมสรรพากร
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