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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร
เกี่ยวกับภาษีเงินได้  (ฉบับที่  338)
เรื่อง  กำหนดหลักเกณฑ์  วิธีการ  และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับการบริจาคให้แก่กองทุนสวัสดิการภายในส่วนราชการ

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  3  แห่งพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร  ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร  (ฉบับที่  424)  พ.ศ.  2547  อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ์  วิธีการ  และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับการบริจาคให้แก่กองทุนสวัสดิการที่จัดตั้งขึ้นตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี  ว่าด้วยการจัดสวัสดิการภายในส่วนราชการ  ดังต่อไปนี้

ข้อ 1
ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็นวรรคสองของข้อ  6  ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร  เกี่ยวกับภาษีเงินได้  (ฉบับที่  134)  เรื่อง  กำหนดหลักเกณฑ์  วิธีการ  และเงื่อนไขการยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับการบริจาคให้แก่กองทุนสวัสดิการภายในส่วนราชการ  ลงวันที่  23  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2547

“กรณีที่กองทุนสวัสดิการดังกล่าวรับบริจาคผ่านระบบบริจาคอิเล็กทรอนิกส์  (e-Donation)  ตามประกาศกรมสรรพากร  เรื่อง  การบริจาคผ่านระบบบริจาคอิเล็กทรอนิกส์  (e-Donation)  ลงวันที่  9  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2561  ให้ใช้ข้อมูลการบริจาคที่ปรากฏในระบบบริจาคอิเล็กทรอนิกส์  (e-Donation)  เป็นหลักฐานประกอบการใช้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้ตามวรรคหนึ่ง  โดยผู้บริจาคไม่ต้องแสดงใบรับต่อเจ้าพนักงานประเมิน”

ข้อ 2
ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  16  ธันวาคม  พ.ศ.  2560  เป็นต้นไป

ประกาศ ณ วันที่  22  มีนาคม  พ.ศ.  2562
              เอกนิติ  นิติทัณฑ์ประภาศ
                                                            (นายเอกนิติ  นิติทัณฑ์ประภาศ)
   
     อธิบดีกรมสรรพากร
