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ประกาศกระทรวงการคลัง
เรื่อง  ขยายกําหนดเวลาการยื่นรายการและชำระภาษีเงินได้นิติบุคคลตามประมวลรัษฎากร
(ฉบับที่ 2) 


เพื่อเป็นการบรรเทาภาระแก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ซึ่งได้รับผลกระทบจากสภาวะ
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ที่ส่งผลต่อสภาวะเศรษฐกิจของประเทศไทย
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว จึงอาศัยอํานาจตามมาตรา ๓ อัฏฐ วรรคสอง แห่ง
ประมวลรัษฎากร อนุมัติให้ขยายกําหนดเวลาการยื่นรายการและชําระภาษี และการยื่นรายงานตาม
ประมวลรัษฎากร ให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ดังต่อไปนี้
1. ให้ขยายกําหนดเวลาการยื่นรายการและชําระภาษี และการยื่นรายงาน ตามมาตรา 68
มาตรา 69 และมาตรา 71 ตรี วรรคหนึ่ง แห่งประมวลรัษฎากร และประกาศกระทรวงการคลัง
เรื่อง การขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษีผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต
ลงวันที่ ๒๘ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๒ แล้วแต่กรณี สําหรับกรณีที่จะต้องยื่นรายการและชําระภาษี
และยื่นรายงานภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2563 เดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2563 เดือนมิถุนายน พ.ศ. 2563
เดือนกรกฎาคม พ.ศ. 2563 และเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2563 ออกไปเป็นภายในวันที่ 31 สิงหาคมพ.ศ. 2563
กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีวันครบกำหนดเวลาการยื่นรายการและชําระภาษี
ตามมาตรา 68 และมาตรา 69 แห่งประมวลรัษฎากร ตรงกับวันที่ 24 สิงหาคม พ.ศ. 2563 ถึงวันที่ 31
สิงหาคม พ.ศ. 2563 ให้ยังคงได้รับสิทธิขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษี
ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ออกไปอีก 8 วัน ตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การขยาย
กําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษีผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ลงวันที่ ๒๘
มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๒
2. ให้ขยายกําหนดเวลาการยื่นรายการและชําระภาษี ตามมาตรา 67 ทวิ แห่งประมวล
รัษฎากร และประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและ
ชําระภาษีผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ลงวันที่ ๒๘ มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๒ แล้วแต่กรณี สําหรับกรณี
ที่จะต้องยื่นรายการและชําระภาษีภายในเดือนเมษายน พ.ศ. 2563 เดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2563
เดือนมิถุนายน พ.ศ. 2563 เดือนกรกฎาคม พ.ศ. 2563 เดือนสิงหาคม พ.ศ. 2563 และเดือน
กันยายน พ.ศ. 2563 ออกไปเป็นภายในวันที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2563



/ กรณี ...
	
	กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีวันครบกําหนดเวลาการยื่นรายการและชําระภาษีตามมาตรา 67 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร ตรงกับวันที่ 23 กันยายน พ.ศ. 2563 ถึงวันที่ 30
กันยายน พ.ศ. 2563 ให้ยังคงได้รับสิทธิขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษี
ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ออกไปอีก 8 วัน ตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การขยายกําหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษีผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ลงวันที่ ๒๘
มกราคม พ.ศ. ๒๕๖๒
3. บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตามประกาศนี้ ไม่รวมถึงบริษัทที่มีหลักทรัพย์จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ก่อนหรือ
ในวันสุดท้ายแห่งกําหนดเวลาการยื่นรายการและชําระภาษี ตามมาตรา 67 ทวิ มาตรา 68 และมาตรา 69
แห่งประมวลรัษฎากร
4. แบบแสดงรายการภาษีหรือแบบรายงานที่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีได้รับการขยายกําหนดเวลา
มีดังนี้
4.1 ภาษีเงินได้นิติบุคคล ตามแบบ ภ.ง.ด.๕๐ ภ.ง.ด.๕๑ และ ภ.ง.ด.๕๕
4.2 แบบรายงานประจำปีสำหรับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่มีความสัมพันธ์กัน
ตามมาตรา 71 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร (Disclosure Form)
				ประกาศ  ณ  วันที่ 31 มีนาคม พ.ศ. ๒๕63
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