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ประกาศกระทรวงการคลัง
เรื่อง
ขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีอากรให้แก่
     ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือนำส่งภาษีในท้องที่ที่เกิดภัยพิบัติอุทกภัย
(ฉบับที่ 1)
โดยที่ได้เกิดภัยพิบัติอุทกภัยในพื้นที่อำเภอถลาง จังหวัดภูเก็ต เป็นเหตุให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือ
นำส่งภาษีในท้องที่ไม่อาจประกอบกิจการได้ตามปกติและไม่สามารถยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีอากรภายในกำหนดเวลาที่ประมวลรัษฎากรกำหนด รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว เพื่อให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือนำส่งภาษีในท้องที่ที่ได้รับผลกระทบจากเหตุภัยพิบัติอุทกภัย ไม่ต้องเสีย
เบี้ยปรับเงินเพิ่มและค่าปรับอาญา จึงอาศัยอำนาจตามมาตรา ๓ อัฏฐ วรรคสอง แห่งประมวลรัษฎากร อนุมัติให้ขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร ให้แก่
ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือนำส่งภาษีในท้องที่ที่ได้รับผลกระทบจากเหตุภัยพิบัติอุทกภัย ดังต่อไปนี้
๑.
ให้ขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีอากรให้แก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือนำส่งภาษีในท้องที่สำนักงานสรรพากรพื้นที่สาขาถลาง ซึ่งอยู่ในท้องที่ความรับผิดชอบของสำนักงานสรรพากรพื้นที่ภูเก็ต สำนักงานสรรพากรภาค 11 ดังนี้
1.1
ให้ขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีมูลค่าเพิ่ม ตามมาตรา 83 แห่งประมวลรัษฎากร สำหรับเดือนภาษีสิงหาคม 2560 ซึ่งจะต้องยื่นแบบและชำระภาษีภายในวันที่ 15 กันยายน 2560 ออกไปเป็นภายในวันที่ 15 ตุลาคม 2560
1.2
ให้ขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีธุรกิจเฉพาะ ตามมาตรา 91/10 แห่งประมวลรัษฎากร ซึ่งจะต้องยื่นแบบและชำระภาษีภายในวันที่ 15 กันยายน 2560 ออกไปเป็นภายในวันที่ 15 ตุลาคม 2560 ทั้งนี้ ไม่รวมถึงการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีธุรกิจเฉพาะ สำหรับการขาย
อสังหาริมทรัพย์เป็นทางค้าหรือหากำไร ไม่ว่าอสังหาริมทรัพย์นั้นจะได้มาโดยวิธีใดก็ตาม ตามมาตรา 91/2 (6) แห่งประมวลรัษฎากร
2.
แบบแสดงรายการภาษีที่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีหรือนำส่งภาษี ได้รับการขยายกำหนดเวลาการยื่นแบบแสดงรายการและชำระภาษีตามประกาศกระทรวงการคลังนี้ มีดังนี้
2.1
ภาษีมูลค่าเพิ่ม ตามแบบ ภ.พ. ๓๐
2.2
ภาษีธุรกิจเฉพาะ ตามแบบ ภ.ธ. 40
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